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Introduction

Qu’est-ce que
I'[PC?

L’indice canadien des prix a la consommation (IPC) est une série chronologique qui
remonte au début du XX¢ siecle. Depuis, il a pris de 'extension et s'est raffiné afin de
répondre a la demande accrue de ses utilisateurs. Aujourd’hui, il a une incidence directe
ou indirecte sur presque tous les Canadiens. Par exemple:

— Les exemptions aux fins de I'impot sur le revenu des particuliers et les tranches d'impo-
sition sont rajustées en fonction de I'IPC tous les ans depuis 1973 (mais non en 1983
et en 1984 a cause du programme de compressions budgétaires du gouvernement féde-
ral). Cela influe directement sur le montant d'impét sur le revenu qu'aura a verser
le contribuable.

— Un grand nombre de conventions collectives, qui régissent la rémunération de cen-
taines de milliers de travaillcurs canadiens, prévoient une indemnité de vie chere
(COLA) qui releve automatiquement les salaires en fonction de I'IPC.

— Les allocations familiales sont indexées en fonction de I'PC mais, comme les impats,
ces prestations ont été indexcées partiellement en 1983 et en 1984.

— Les pensions de sécurité de la vieillesse sont rajustées tous les trimestres pour tenir
compte des variations de I'lPC.

— Les baux, contrats d'assurance, pensions alimentaires et beaucoup d'autres disposi-
tions contractuellés ou réglementaires sont souvent liés, d'une fagon ou d'une autre,
aux variations de I'IPC.

Compte tenu de la diversité de ces applications, nous avons rédigé ce guide de I'IPC

a l'intention des utilisateurs non spécialisés. Cette brochure explique ce gqu'est I'IPC et

comment il est construit. On y aborde également des sujets particuliers et on donne des

conseils sur I'interprétation et I'application de I'indice. Une liste des publications suscep-
tibles d'intéresser I'utilisateur figure dans encart “L'IPC aujourd’hui’.

Lc Canada, comme bien d'autres pays, a besoin d'un indicateur général du taux de
variation des prix a la consommation des biens et services. L'indicateur le plus répandu
est l'indice des prix payés par les consommateurs pour les biens et services qu'ils ache-
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tent. Voila ce qu'est I'indice des prix a la consommation. Autrement dit, I'IPC repré-
sente le cotit d'un panier d’une grande variété de biens et de services qu'achéte une
partie de la population qui représente bien les familles urbaines du Canada. Toute
variation des prix se répercute sur le cofit total du panier. L'IPC ne fait que mesurer, ¢n
chiffres relatifs, les variations du cotit du panier en fonction du prix des articles qui le
composent.

En langage plus technique, I'indice des prix a la consommation mesure le taux de
variation du cott a 'achat d’'un “panier” fixe de biens et de services représentant les
achats d'un groupe déterminé de la population au cours d'une période donnée.
~ Le prix du panier de I'lPC au cours de la période de base est égal a 100. Par la suite,
le cott du panier est exprimé en pourcentage du prix de la période de base. Si, par exem-
ple, le prix du panier a augmenté de 35% depuis I'année de base, I'indice se chiffre a
135.0; si, par contre, le prix a baissé¢ de 5%, l'indice s'établir a 95.0.

Il convient de noter que les indices de prix mesurent les variations des prix et non
leur niveau réel. Par exemple, si l'indice du lait se fixe 2 110 & un moment donné et l'indice
correspondant du beurre a 105, cela ne veut pas nécessairement dire que le lait cotte
plus cher que le beurre, mais plutot que le prix du lait a augmenté deux fois plus que
celui du beurre depuis la période de base.

Bien que I'IPC soit souvent désigné l'indice “du cofit de la vie”, cette appellation
est, 4 proprement parler, inexacte. Aucun pays n’est encore parvenu 2 établir un indice
véritable du coit de la vie, c’est-a-dire un indice qui, entre autres choses, prendrait en
compte les impots sur le revenu et les diverses substitutions que font les consommateurs
afin de maintenir leur niveau de vie dans une conjoncture en évolution. Comme nous
I’avons mentionné, I'IPC suppose I'achat, d'un mois a I'autre, d'un panier fixe de biens
et de services et mesure uniquement les variations du prix de ce panier. Le panier fait
toutefois I'objet d'une révision périodique, de fagon a correspondre aux habitudes de
deépense reéelles de la population sur laquelle porte 'IPC. Actuellement, au @amad@lla
composition du panier de 'IPC est mise a jour tous les quatre ans.




Sur qui porte
i | i 9%

De quels articles
le panier de biens
et de services
est-il composé?

L'IPC vise a mesurer le taux de variation dans le temps du cotit i 'achat d'un panier
donné de biens et de services pour un ménage (familles et personnes seules) urbain type
au Canada. Il faut donc définir ce genre de ménage, cxaminer quels sont les biens et
services qu'il achete et déterminer quel montant il dépense pour ceux-ci.

L’information sur les habitudes de dépense d'une tranche représentative de ménages
canadiens est recueillie grace a des enquétes périodiques sur les dépenses des familles.
Ces enquétes sont menées aupres d’un vaste échantillon de ménages choisi scientifique-
ment et fournissent des chiffres détaillés sur la nature et le montant des achats faits par
les ménages au cours d'une période donnée.

Les habitudes de dépenses ne sont jamais identiques d’'un ménage a un autre. On
peut néanmoins réunir l'information relative a2 un grand nowmbre de familles et établir
un schéma représentatif des dépenses du groupe dans son ensemble ou de divers sous-
groupes. (L'encart “L'IPC aujourd’hui” décrit la population sur laquelle porte U'PC actuel.)

Bien que I'IPC au Canada ait toujours vis¢ la population urbaine, il n'exclut pas
nécessairement les autres ménages canadiens. Au contraire, on peut facilement démon-
trer que méme des différences tres nettes au chapitre des habitudes de dépense n’entrai-
nent aucune variation sensible de I'IPC, parce que les taux de variation du prix de certains
articles sont a peu pres pareils ou les mouvements différents du prix de divers articles
du panier se neutralisent.

L'enquéte sur les dépenses des familles, dont on a déja parlé, ne sert pas seulement
a érablir le régime de dépense de la population visée par I'IPC; elle fournit également
I'information grace a laquelle on peut choisir le panier précis des biens et des services
dont il faut relever le prix i intervalles réguliers.

Le panier ne peut évidemment pas comprendre tous les articles achetés par le ménage
urbain représentatif; il se limite aux articles les plus importants. Il n'est ni nécessaire,




ni pratique de tenir compte de tout ce qui s'achéte, car beaucoup d'articles subissent
des variations de prix semblables. Ainsi, grace au choix judicieux d'articles clés, on peut
garantir que l'indice traduit les variations de prix d’'une gamme de produits beaucoup
plus vaste que celle de I’échantillon.

Le panier de 'IPC compte plus de 300 biens et services distincts et contient des arti-
cles aussi hétéroclites que le beeuf haché, les coupes de cheveux, les obturations den-
taircs et les repas pris au restaurant. (Une liste des diverses catégories d'articles, ainsi
que de leur poids dans le calcul de V'IPC, est fournie dans I'encart “L'IPC aujourd’hui”.)
Les articles ont été choisis non seulement parce qu'ils sont représentatifs des habitudes
de dépense des familles urbaines au Canada, mais parce que leur prix peut étre associé
a une quantité précise et identifiable d’un produit ou d'un service. Clest ainsi que I'lPC
peut prendre en compte la variation du prix d’une yuantité de pain ou de biere. En outre,
JIPC tient compte de toute taxe de vente ou d'accise gue le consommateur doit payer
lorsqu'il achéte un article donné. Par ailleurs, I'IPC n’englobe pas les impots sur le revenu
ni I'épargne personnelle parce qu'on ne peut les associer de fagon évidente a 'achat d'une
quantité précise d'un bien ou d'un service.

C'est uniquement en fonction de ces criteres empiriques que sont prises les décisions
Jdlinclure ou d’exclure un article du panier de 'IPC. On ne tente pas de faire la différence
entre les biens de luxe et ceux de premiére nécessité, ni d’exclure quoi que ce soit en
fonction de valeurs morales ou sociales. Par exemple, certaines personnes peuvent s'opposer
i la consommation du tabac ou de P'alcool; il n'en demeure pas moins que ces articles
font partie du panier de 'IPC car ils représentent des éléments importants auxquels on
peut rattacher un prix, selon les dépenses déclarees des familles.

Le panier total englobe les principales catégories de dépenses suivantes: aliments; habi-
tation; habillement; transports; santé et soins personnels; loisirs, lecture et formation;
tabacs et alcools. Ces catégories se divisent en groupes, sous-groupes et articles. Par exem-
ple, la catégoric “transports” comprend les groupes “transport privé” et “transport public”;
les transports privés se composent des sous-groupes “achat d’une automobile” et “utilisa-
tion et entretien de I'automobile™; ce dernier sous-groupe comporte notamment les arti-
cles suivants: essence, réparations de 'automobile, assurance et frais de stationnement.




Poids des articles
dans le budget
des ménages

A cette classification des articles vient s’ajouter une classification de 'lPC selon les
biens et services. On peut également agencer de plusieurs fagons, suivant ses besoins par-
ticuliers, les indices qui font partie de I'IPC. Il est possible, par exemple, d’exclure l'indice
des prix des aliments afin de donner un apergu des variations des prix a la consomma-
tion pour tous les articles non alimentaires.

En plus de determiner les articles qui font partie de I'IPC, les résulats de l'enquéte
sur les dépenses des familles précisent la proportion que représente la dépense moyenne
pour chaque article par rapport a la dépense totale moyenne pour tous les articles. Ces
rapports peuvent étre tres utiles lorsqu’on cherche a connaitre l'effet global des diverses
variations de prix. Par exemple, une hausse de 5% du prix du lait aurait normalement
une incidence beaucoup plus considérable sur le budget du consommateur moyen qu'une
hausse de 50% du prix du poivre. Il faut intégrer a I'IPC ces mesures de I'importance
relative de chaque article, appelées “poids” ou “coefficients de pondération”, afin de regrou-
per les diverses variations du prix des articles de facon a bien traduire leur incidence
globale sur la famille type.

Ainsi, a chaque article de I'lPC correspond un “poids” (facteur d'importance). Les
poids sont exprimés en pourcentage de la dépense par rapport a I'ensemble du panier
des biens et services; il est parfois utile de les regrouper. On peut, par exemple, grouper
les poids du lait, du beurre, du fromage, de la creme glacce, etc. en un coefficient de
pondération pour Pensemble des produits laitiers, lequel deviendrait 4 son tour une com-
posante du poids total des aliments. Il est ¢galement possible de grouper les poids des
divers éléments de certaines catégories comme, par exemple, 'habillement, ['habiiation,
les transports, etc.; ces poids indiquent uniquement le montant relatif consacré a chaque
catégorie. Prenons 'exemple simple d'une famille qui dispose d'un budget annuel de
$10,000 aux fins de la consommation courante ct fait les dépenses indiquées dans la
colonne de gauche au tableau A. Pour cette famille, donc, les poids seraient ceux qui
figurent dans la colonne de droite.




Comment les prix
sont-ils relevés?

Tableau A

Illustration de la notion de pondération dans I'lPC

Importance

Montant relative ou

dépensé “poids”
$ %
Aliments 2,000 20.0
Habitation 3,810 38.1
Habillement 840 8.4
Transports 1,580 15.8
Santé et soins personnels 400 4.0
Loisirs, lecture et formation 830 8.3
Tabacs et alcools 540 5.4

$10,000 100.0%

Puisque PIPC sert 2 mesurer I'incidence des variations de prix sur un vaste groupe
de ménages urbains au Canada, les prix sont naturellement relevés dans les points de
vente au détail ou autres établissements que fréguentent normalement ces ménages. [l
faut donc établir un ¢chantillon des supermarchés, boutiques spécialisées, grands maga-
sins, garages, bureaux de dentistes, coiffeurs, etc. Le prix des billets d’autobus, de train
et d’avion, les tarifs d’électricité, de gaz et de téléphone ainsi que les impots fonciers sont
communiqués par les services publics et établissements locaux ou régionaux compétents.
L'information sur les loyers est recueillic grace a une enquéte mensuelle aupres de mil-
liers de ménages locataires des régions urbaines. Pour donner une idée du volume de
travail dont dépend I'IPC, il suffit de mentionner que plus de 100,000 prix sont observés

chaque mois.




Variation de
la qualité

Les relevés de prix ont lieu, avec plus ou moins d'ampleur, dans quelque 80 villes
d'un océan a l'autre et sont réalisés par les spécialistes d'expérience en poste dans les
bureaux régionaux de Statistique Canada. Le cycle de travail commence vers la fin de
chaque mois et se termine a la troisieme semaine du mois suivant. Par exemple, le releve
des supermarchés a lieu les premiers et troisiemes mercredi, jeudi et vendredi de chaque
mois. Les prix de la plupart des articles de 'lPC, notamment les aliments, I'habillement,
les produits pharmaceutiques et I'essence, sont releves mensuellement; dautres le sont
a intervalles plus longs. Par exemple, le relevé du prix des coupes de cheveux et du net-
toyage a sec est fait normalement tous les trois mois, celui de I'assurance-automobile tous
les six mois et celui des impots fonciers une fois par année. Cependant, les biens et ser-
vices dont le prix n'est pas observé mensuellement font I'ohjet d'un releve spécial chague
fois qu'il semble que les prix peuvent varier avant le prochain releveé ordinaire. Si on
constate que le prix d'un bien ou d'un service varie plus souvent que dans le passé, on
doit alors augmenter la fréquence des releves.

Les prix observés aux fins du calcul de I'IPC sont ceux que n'importe qui aurait 2
pavyer, le jour du relevé, pour s¢ procurer le bien ou le service en question. Les articles
pris en compte doivent satisfaire certaines normes de qualité et étre mis cn vente en quan-
tité raisonnable. Pour garantir que les variations de prix traduisent le plus fidelement
possible la situation vécue par la population urbaine, les marques et les variétés des arti-
cles visés sont généralement celles qui se¢ vendent le plus.

Comme nous I'avons déja mentionné, 'IPC sert a mesurer, dans le temps, la variation
du prix d’un panier constant de biens et de services. C'est pourquoi il faut s’efforcer de
noter le prix d’articles identiques ou équivalents au cours de périodes successives. If n'en
demeure pas moins que les articles subissent des transformations; on peut en améliorer
ou en diminuer la qualité, modifier leur emballage, etc. Afin de suivre cette évolution,
le constructeur d'indices des prix tente, a I'aide de son jugement et de connaissances tech-
niques solides, d'évaluer V'incidence de la variation de la qualité indépendamment de
la variation des prix. Par exemple, une diminution de 10% du prix de vente d’un article




Calcul de I'IPC

n'est pas une “vraie” diminution de prix si la qualité de Iarticle a également été réduite
de 10%.

Cette exigence de prendre en compte les variations de qualité afin d’assurer que indice
exprime uniquement les variations de prix “pures” crée des problemes extrémement com-
pliqués dont la solution est, 2 toutes fins pratiques, impossible. Par exemple, il est relati-
vement facile de relever les variations du prix des billets de train ou d’autobus; mais
comment peut-on attribuer une valeur pécuniaire aux variations de la fréquence et de
la régularité du service?

Unc fois recueillies, les observations de prix sont examinées soigneusement afin de
garantir la validité des données incluses dans les calculs de I'IPC. La vérification com-
prend I'examen exhaustif non seulement des niveaux de prix du mois en cours, mais aussi
des variations de prix depuis le dernier relevé., Dans les cas ambigus, le personnel sur
le terrain peut également procéder a une vérification sur place de l'information douteuse.

Le calcul dun IPC mensuel a partir de 'observation de plus de 100,000 prix distincts
représente évidemment une entreprise de grande envergure. Néanmoins, on peut décrire
facilement toute cette opération. Elle consiste essentiellement a canstruire pour chaque
article de I'IPC (pain, réfrigérateurs, etc.) une mesure distincte de la variation du prix
depuis la période de référence: c'est ce qu’on appelle les indices de prix des articles. Ces
indices sont ensuire groupés de fagon a traduire convenablement leur importance rela-
tive dans les habitudes de dépense des consommateurs.

Pour des raisons d’ordre technique, les indices de prix des articles sont calculés en
deux érapes. On calcule d'abord le taux de variation entre le prix moyen de 'article pen-
dant le mois en cours et son prix pendant le mois précédent. Cette variation mensuclle
est ensuite couplée a la variation totale des prix entre la période de référence de I'IPC
et le mois précédent. Le résultat constitue l'indice du mois courant pour l'article en
question.

Afin d'illustrer le caleul de Pindice du prix d'un article, supposons, par exemple, que
le prix moyen d'un kilogramme de boeuf haché était de $3.60 le mois dernier et de $3.78




ce mois-ci (105% du prix du mois dernier). Si nous posons également qu’un kilogramme

de boeuf haché cottait, en moyenne, $3.00 au cours de la période de référence, lindice

du mois dernier devait étre 120.0 puisque $3.60 représente 120% du prix de base de $3.00.

L’indice courant du bocuf hach¢, qui dépasse de 5% celui du mois dernier, s'éleve
105

donc a 126.0, cest-a-dire (126\ * Toa = 126.0) . La preuve de ce calcul de I'indice du boeuf

haché se fait tres simplement: oh n'a qu'a relier directement le prix du mois courant
($3.78/kilogramme) au prix de la période de base ($3.00/kilogramme) pour trouver qu'il
faut maintenant dépenser 126.0% du montant nécessaire au cours de la periode de base

pour acheter un kilogramme de boeuf haché (% x 100 = lzh.o) :

Cet exemple peut s'appliquer au calcul de l'indice du prix du boeuf haché dans une
ville particuliere, par exemple Montréal ou Vancouver. Il peut aussi se rapporter a lindice
canadien du prix du boeuf haché. On construit cet indice en groupant les variations de
prix dans toutes les villes représentées dans UIPC, compte tenu, bien sar, de leur impor-
tance relative quant aux dépenses de consommation dans chaque ville au titre de cet
article.

Les indices des prix de divers groupes d'articles, ainsi que l'indice d'ensemble, sont
calculés selon une méthode d'agrégation qui garantit que chaque indice d'article est affecte
d’'un poids, c'est-a-dire d'un degré d'importance relative, qui traduit le comportement
téel des consommateurs visés par 'IPC. Cela est vrai, qu'il s"agisse de grouper les indices
des prix du lait, du beurre, du fromage, ctc., afin de construire un indice d'un SOus-groupe
pour les produits laitiers, de relier les divers indices de prix des vétements pour femmes
afin d'obtenir l'indice des prix de ces vétements ou de grouper les principaux indices qui
font partie de I'lPC — aliments, habillement, habitation, transports, etc. — afin de produire
l'indice d’ensemble.

La méthode est semblable dans tous ces cas. Nous allons encore nous servir du régime
de dépense du ménage qui, selon notre hypothese (Tableau A), dispose de $10,000 pour
sa consommation annuelle courante, afin d'illustrer comment une série d’indices des prix
pour les principaux éléments de I'IPC devient I'indice d’cnsemble de 'IPC (voir le
tableau B).




Tableau B
Illustration du regroupement des indices de prix

en un indice d’ensemble des prix a la consommation

Col. A Col. B

Somme

dépensée
{au cours de Importance
la période de relative
référence) (“poids™)
$ %
Aliments 2,000 20.0
Habitation 3,810 38.1
Habillement 840 8.4
Transports 1,580 115 4]
Santé et soins personnel 400 4.0
Loisirs, lecture et formation 830 8.3
Tabacs et alcools 540 5.4
$10,000 100.0

Eol €

Indice
courant
des prix

(Période de
référence

= 100)
169.0

148.5

130.8

143.2

145.0

13759

135.0

Caol. 'D

Poids x
Indice
(Col. B x
Col. C)

3,380.00
5,657.85
1,098.72
2,262.56

580.00
1,144.57

729.00

14,852.70

INDICE D’ENSEMBLE (Période de référence = 100) = 14,852.70 + 100.0 = 148.5

Dans cet exemple fictif, nous supposons que, depuis la période de référence, le prix
des aliments a monté de 69.0%, celui de I'habitation, de 48.5%, celui de I'habillement,
de 30.8%, etc. Pour regrouper ces indices individuels en un indice d’ensemble, on n'a
qu'a multiplier les sept indices de la colonne C par leur poids respectif de la colonne
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Comment se servir

de I'IPC

Choisir I'outil qui convient a la tache

B, additionner les ser’ produits a la colonne D et diviser ce total par la somme des poids
(100.0). Cela donne un indice d'ensemble de 148.5.

Autrement dit, les diverses majorations de prix dans les sept principales composan-
tes ont produit, depuis la période de référence, une hausse globale de 'indice de 48.5%.

L'IPC n'est qu'une des mesures des variations de prix ct les utilisateurs doivent choisir
judicieusement le meilleur outil statistique pour leurs besoins. 1 existe, par exemple, toute
une gamme d'indices des prix de vente des fabricants disponible a des niveaux trés deétaillés,
sans parler des indices des prix de vente des entrepreneurs, des indices des prix de machines
et de matériel et des indices des prix des entrées dans 'agriculture, pour n'en citer que
quelques-uns. Comme I'IPC, ces indices mesurent les variations de prix pour un groupe
de produits bien définis. Une autre catégorie d'indices de prix est celle des coefficients
implicites de déflation des prix utilisés dans le calcul de la dépense nationale brute et
de ses composantes; ces coefficients mesurent 2 la fois les fluctuations de prix et les chan-
gements dans les achats de biens et de services. Les poids de 'IPC sont fixes pour les
éléments du panier de biens et de services, qui demeure invariable, tandis que les poids
implicites des coefficients de déflation implicites refletent les variations constantes dans
la nature des dépenses courantes. Cette distinction théorigue peut étre importante dans
le choix d'un indice acceptable, mais on doit souligner que l'évolution a long terme de
I'IPC et celle du coefficient de déflation implicite des depenses personnelles ont été fort
semblables dans le passe. Par exemple, entre 1971 et 1981, les prix ont augmenté de 133.4%
selon le coefficient de déflation implicite des dépenses personnelles et de 137.0% selon
PIPC. soit une différence de seulement 3.6 points de pourcentage en dix ans.

Bien que lindice des prix a la consommation soit souvent considéré comme la mesure
la plus appropriée, le choix ne s'arréte pas la. Qutre I'indice mensuel d'ensemble des prix
a la consommation pour le Canada, qui est bien connu, Statistique Canada publie des
IPC distincts pour plus de quinze agglomérations urbaines dans tout le Canada de Saint-
Jean (T.-N.) a Vancouver (voir I'encart “L’IPC aujourd’hui”). Ces IPC font appel aux
mémes notions et méthodes que la série pour le Canada. Ils mesurent dans le temps la

11



Calcul des variations de ’indice
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variation des prix a la consommation dans la ville visée. Ils peuvent donc servir d'indica-
teurs de la variation relative des prix pour une ville, mais ils ne précisent pas si le cout
du panier est plus élevé dans une ville que dans une autre parce que les niveaux de prix
ne sont évidemment pas identiques au départ. (Il convient toutefois de souligner que
Statistique Canada publie de I'information qui permet de comparer les niveaux de prix
d’une agglomération urbaine a une autre, bien que cette information ne soit pas intégrée
au programme de I'IPC.)

Outre I'indice d’ensemble des prix a la consommation, Statistique Canada publie
ou peut produire un grand nombre d'indices secondaires pour des articles particuliers
ou des groupes d’articles, qui peuvent répondre a des besoins précis. On retrouve notam-
ment des indices de prix portant sur divers aliments consommés a la maison, les repas
pris a I'extéricur, les loyers, les combustibles et les services publics, |'utilisation et I'entre-
tien d'un automobile, etc.

Les données désaisonnalisées sont une source supplémentaire d'information utile a
certaines analyses. Afin de répondre a ce besoin spécialis¢, Statistique Canada publie
des données mensuelles sur I'indice des prix a la consommation qui tentent de supprimer
les influences saisonnigres de fagon a révéler plus précisément les tendances fondamenta-
les des prix.

La Division des prix de Statistique Canada, 2 Ottawa, et les conseillers régionaux
de cet organisme répartis dans les grandes villes du pays se feront un plaisir de conseiller
les utilisateurs sur le choix de I'indice approprié ct sur la fagon de s'en servir.

Lorsqu’on se sert de 'IPC (ou de tourt autre indice), il est important de ne pas confon-
dre la variation du nombre de points de I'indice, d’'une période a I'autre, et le taux de
variation (en pourcentage) au cours du méme intervalle.

Evidemment, si la comparaison se fait a partir de la période de base de I'indice, la
variation en points et le taux de variation en pourcentage seront identiques (voir
I’exemple 1 du tableau C). Cependant, il arrive souvent qu'on veuille mesurer la




Tableau C
Variation en points et taux de variation

Indice des prix a la consommation au Canada (1981 = 100)

avril 1982 108.6 novembre 1982 114.4

mai 1982 110.1 décembre 1982 114.4

juin 1982 1pINiE2 janvier 1983 114.1

juillet 1982 111.8 février 1983 114.6

aott 1982 112.3 mars 1983 115.8

septembre 1982 112.9 avril 1983 115.8

octobre 1982 113.6

Exemple 1 Variation de prix de 1981 a avril 1983

Variation en points = 15.8 points Taux de variation = 15.8%

(115.8 — 100.0 = 15.8 points) (%I_Q_QQ x 100 = 1105080 x 100 = 15.8%
Exemple 2 Variation de prix d'avril 1982 a avril 1983

Variations en points = 7.2 points Taux de variation = 6.6%

(115.8 — 108.6 = 7.2 points) (“5%{;—6“’86) % 10074 lgéﬁ x 100 = 6.6%
Exemple 3 Variation de prix de février 1983 a mars 1983

Variation en points = 1.2 points Taux de variation = 1.0%

(115.8 - 114.6 = 1.2 points) (“5?1;*(“46) 100 = ﬁfg x 100 = 1.0%
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variation des prix sans se reporter A la période de base de l'indice comme, par exemple
d'un mois 4 un autre ou entre les mois correspondants d'années successives. Ces
changements s’expriment normalement sous la forme de taux de variation plutér que
sous la forme de variation en points parce que cette derniére tient compte du niveau de
I'indice en période de base, contrairement au taux de variation. Le tableau C résume les
deux méthodes de mesure des variations.

Commc toute autre série statistique importante qui existe depuis longtemps, V'IPC fait
Pobjet d'un examen et d'une mise 2 jour périodiques, car il doit continuer a traduire
la conjoncture courante. Avec le temps, les caractéristiques démographiques, les habi-
tudes de dépense des ménages et I'éventail des biens et services offerts évoluent. En outre,
les techniques statistiques servant a mesurer la variation des prix s'améliorent. Au Canada,
I'IPC est maintenant mis 2 jour régulierement tous les quatre ans.

De temps a autre, la période de référence de I'IPC (celle pour laquelle 'indice est
égal a 100) fair elle aussi Pobjet d'une mise a jour afin de constituer un point de référence
temporel plus rapproché et plus significatif. Cela permet également de faire coincider I''PC
a la période de référence d'autres séries staristiques importantes. Ces transpositions de
la période de base n’ont aucune incidence sur la variation de la série de l'indice. L'exem-
ple suivant en fournit la preuve:

(1971 = 100

(1981 = 100)

Indice aoar 1983 280.7 118.5
[ndice aout 1984 291.2 122.9
Taux de (201.2 - 280.7 1229 - nsés) .
variation 280.7 ) =9 ( 118.5 * -
10.5 4.4 2
St & 3.7% = |00 = 3. F
3%0.7 x 100 & 3.7% 1185 x 10

Il ressort de ce qui précede que I'IPC vise 2 donner un aperqu global des modifications
apportées aux prix de détail en milieu urbain. C'est pourquoi il ne faut pas lui demander




Pour plus de
détails

de traduire fideélement le comportement d'un ménage en particulier qui est confronte
aux variations de prix, méme si ce ménage fait partie du groupe de population visé. Rien
n’est plus clair si on garde a lesprit que I'IPC mesure les variations de prix touchant
I'ensemble du groupe, alors que certains ménages dans ce groupe peuvent trés bien avoir
des habitudes de dépense différentes de la moyenne du groupe. Certes, chague ménage
dans la population visée peut en realité ne pas acheter tous les articles figurant dans la
longue liste de biens et de services de consommation observés aux fins de 'IPC. 1l est
rare, par exemple, qu'un ménage utilise a la fois le mazout et le gaz naturel pour chauffer
sa maison; il n'en demeure pas moins que ces deux combustibles doivent faire partie de
I'IPC parce qu'ils comptent pour beaucoup dans les dépenses de I'ensemble des consom-
mateurs urbains au Canada.

Si I'IPC est considéré comme un moyen de traduire chaque mois la variation totale
du prix des centaines de millions de transactions au détail qui ont cu licu au cours de
la période visée, il est évident que cet indicateur statistique sera forcément limité dans
un certain nombre de ses utilisations multiples. Mais a titre de mesure générale de 'inci-
dence des variations de prix sur le pouvoir d'achat des consommateurs urbains — et ¢’est
justement le role qu'on lui attribue — I'IPC se compare favorablement aux meilleurs indices
du monde.

L«-s gtilisateurs qui désirent plus d'information sur I'lPC sont priés de communiquer
avec la

Section des prix a la consommation

Division des prix

Statistique Canada

Ottawa (Ontario)

K1A 0Té

ou de s'adresser au service d'assistance-utilisateurs de tout Burcau Régional de Statis-
tique Canada, dont la liste figure dans I'encart.
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